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ІНФОРМАЦІЙНА АСИМЕТРІЯ ПОЗИТИВНИХ І НЕГАТИВНИХ
СПОСТЕРЕЖЕНЬ У ЗАДАЧАХ МЕДИЧНОЇ ДІАГНОСТИКИ

Анотація. Дослідже но інфор маційну аси метрію між по зи тив ни ми та не га тив ни ми спос те -
ре жен ня ми біна рно го сим пто му в за да чах ме дич ної діаг нос ти ки. Сим птом за хво рю ван ня
мо де люється як про сто ро во-ча со ве біна рне поле. Для не за леж них спос те ре жень от ри ма но 
аналітич ний ви раз для об чис лен ня кри тич ної кількості не га тив них спос те ре жень, які за
інфор ма тивністю еквіва лентні од но му по зи тив но му спос те ре жен ню. Аналогічні фор му ли
от ри ма но для од норідних та не однорідних мар ко вських лан цюгів пер шо го по ряд ку. На ве -
де но при кла ди, які по ка зу ють, що ча со ва за лежність та спря мо ваність ди наміки ста ну
хво ро би, зок ре ма хво ро ба три ває або пацієнт оду жує, суттєво впли ва ють на ве ли чи ну
кри тич ної кількості не га тив них спос те ре жень. Отри ма но ре зуль та ти, що скла да ють ма те -
ма тич ну осно ву для ре ко мен дацій щодо об ся гу об сте жень у клінічній прак тиці та мо жуть 
бути за сто со вані в інших за да чах.

Клю чові сло ва: ме дич на діаг нос ти ка, про сто ро во-ча со ве поле, біна рна озна ка, інфор ма -
тивність, по зи тив не та не га тив не спос те ре жен ня.

ВСТУП

Ме дич на діаг нос ти ка спи рається на спос те ре жен ня сим птомів, ла бо ра торні
тес ти та ре зуль та ти візу аль них об сте жень [1–3]. Однак ви ни ка ють важ ливі
за пи тан ня: як трак ту ва ти відсутність сим птомів? Чи може інфор мація про це
бути та ким же надійним інди ка то ром ста ну здо ров ’я, як спос те ре жен ня сим п -
то му, — озна кою хво ро би?

Клінічна прак ти ка по ка зує, що навіть одне по зи тив не спос те ре жен ня, за
яким ви яв ля ють хво ро бу, на прик лад, по я ва ви си пу на шкірі пацієнта або про яв
ха рак тер ної па то логії на рен тгенівсько му знімку, може спри я ти не гайній по ста -
новці діаг но зу. Вод но час мно жи ну не га тив них спос те ре жень вар то трак ту ва ти
з об е режністю: вони не за вжди вик лю ча ють хво ро бу че рез не пов но ту об сте жен -
ня або тим ча со вий ха рак тер сим птомів [4–9].

Для ілюс трації та кої інфор маційної аси метрії мож на на вес ти на очну ме та -
фо ру, умов но на зва ну «при нцип тар га на» [10]: «якщо ви по ба чи ли в бу дин ку
од но го тар га на, сумнівів у його на яв ності немає. Але якщо ви не ба чи те жод но -
го, це не озна чає, що їх вза галі немає: тар ган може з’я ви ти ся тро хи зго дом або
в іншо му місці квар ти ри».

Діаг нос тич на си ту ація ана логічна. Ви яв лен ня сим пто му суттєво впли ває на 
клінічний вис но вок та знач но схи ляє дум ку про стан здо ров ’я пацієнта у бік на -
яв ності у ньо го за хво рю ван ня [11]. Вод но час відсутність сим пто му не за без пе -
чує дзер каль но го вис нов ку [12]. Це може бути зу мов ле не технічни ми, фізіо -
логічни ми або тим ча со ви ми фак то ра ми.
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